

ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ ПРОТОКОЛ

Ни одна встреча, визит, переговоры или прием на высшем уровне не обходятся без протокола. Протокол — это общеустановленные правила и традиции, соблюдаемые в международном общении. Его соблюдение является обязательным. Общепринятые положения дипломатического протокола закреплены в Венской конвенции о дипломатических сношениях 1961 г. Протоколисты отмечают, что отступление от него или нарушение его норм может нанести ущерб достоинству другого государства. В зависимости от состояния дипломатических отношений с соответствующей страной дипломатическому протоколу могут быть приданы различные оттенки.

Важное место в протоколе занимает дресс-код. Так встречи могут проходить в галстуках либо без галстуков. К примеру, в Давосе на Международном экономическом форуме все встречи проводятся без галстуков. Для встреч, проходящих в галстуках, никаких вариантов одежды, кроме строгих костюмов, не допускается. Даже обслуживающий персонал должен быть одет в костюм, рубашку и галстук. По протоколу рубашка может быть однотонная или в полоску. Костюм может быть только классическим темно-серого или темно-синего цвета. Не является моветоном — тонкая полоска. По протоколу галстуки не должны быть яркими и пестрым, они должны быть в тон костюма темного цвета.

На официальные мероприятия, т.е. на различные приемы и торжественные церемонии по случаю национальных праздников или исторических дат, принято приходить в белой рубашке и темном костюме. На рабочие встречи рубашка может быть голубой, но обязательно однотонной.

Если это завтрак или ланч, форма одежды может быть менее строгой, допускаются светлые тона. Обед или ужин предполагают темные костюмы для мужчин, костюмы или вечерние платья для женщин.

Согласно женскому дресс-коду, дамам необходимо отказаться от пестрых и ярких вариантов одежды. Юбка должна быть «годе» или прямая английская. Как альтернатива — брючный костюм. Пиджак может быть черным, серым или темно-синим с двумя лацканами. Минимум или вовсе никаких украшений. Однако во время торжественного ужина они допускаются. При этом есть правило: «дресс-код-13». Вместе с пуговицами на одежде дамы не должно быть больше 13 блестящих предметов.

Зачастую принимающая сторона делает в приглашении особые отметки по поводу одежды своих гостей. Так, отметка *black tie* подразумевает смокинг для мужчин и вечернее платье для женщин. *A white tie* — прием самого высокого уровня — фрак и белую бабочку для мужчин, вечернее платье для женщин. Пометка *Semi Formal* т.е. полуформаль-

ный стиль означает обыденный костюм. Casual — ежедневный, вольный стиль одежды, вплоть до джинсов.

Есть в протоколе и так называемые знаки. Приветствие коллеги в расстегнутом пиджаке означает, что собеседник не настроен на конструктивный диалог и считает визит лишним смыслом. О пренебрежении по отношению к партнеру говорит поза, когда оппонент откидывается на спинку кресла и закидывает ногу за ногу. Если во время разговора за столом хозяин застегивает пиджак, он намекает на то, что встреча завершена.

Также необходимо отметить, что в каждой стране есть собственные традиции протокола. Так, например, по славянской традиции дорогих гостей встречают девушки в национальной одежде и угощают хлебом-солью.

Таким образом, сегодня дресс-код имеет очень большое значение в дипломатических отношениях. И исходя из этого, необходимо, чтобы все лица, участвующие в дипломатических мероприятиях, были осведомлены о требованиях дресс-кода и соблюдали эти требования.

Е.В. Сологубик

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА КАК ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

Термин юридическая практика употребляется в двух аспектах, в широком — как юридическая деятельность по принятию, толкованию, применению правовых предписаний, взятая в единстве с накопленным социально-правовым опытом, а также в узком — как выражение действия права, т.е. является формой права, его источником, выражением права в динамике. Понимание вопросов, связанных с юридической практикой в методическом плане, важно не только тем, что оно является одним из основных факторов, способствующих формированию понятийного аппарата юриспруденции, но и фактором развития и совершенствования юридической практики.

Для правовой системы любого общества характерно одновременное функционирование многообразных типов, видов и подвидов юридической практики. В зависимости от характера и способов преобразования общественных отношений следует различать правотворческую, право-реализационную, включающую правоисполнительную и правоприменительную, распорядительную, интерпретационную и другие типы практики. В функциональном аспекте можно выделить правоконкретизирующую, контрольную, правосистематизирующую и иные типы практики. По субъектам юридическая практика разграничивается, как правило, на законодательную, судебную, следственную, нотариальную

209